
Belső elegyes TudófitdtoL 

i ogy a> Porta , és Mufzka között , a' békes
ség tokélletességre rnent, a' bizonyos, —> 

Moft Bétsben az Orofz Követ, 's más Görögök 
Templomaibaii'is a' Te Daum el * énekeltetett, —-
Az A, Belgiumba ki-rendelt fercgekröl azt mond
ják, hogy parantsolatot vettcnekvólna á' hátra ma
radásra. —* — Lengyel Orfzág 50-czer Mufzka 
.fegyveresekről ottan ottan félelmes álmokat lát, 
és három holnap alatt mi-is máft hallunk, — —. 
— Egéfz Német Orfzáfdjól ki - tiltattak A ' ki fzö-
kött Frantziák, és Kírállyi Hertzegeknek - is fegy* 
Veres népet itten tartani mcg-tiialtatolt ; a' honnan 
láthatni, hogy Franlzia Orfzág-is minden orán mr'* 
hurrá vétetik, és akár hogy '£ mint, de a' tsende.-
ségnek egéfe Európában helyre kelletik álian:. 

G Gene* 
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Generál Majo? £ Magyar Nemes ) Kürty Ur:, 
meg-hólt Belgiumban. 

Ö Felsége még e' következendő Gymnáliomok-
nál.is méltóztatott a' Magyar Litteraiuráüak Pro? 
fefforait rendelni, úgy mint: Lötsén Ujhellyi Daj
ka Gábor Urat, Befzterczc-Bdnnydn , és Ujj-Vidékei 
pedig Gábor Ferentz , és Funtdk Mátyás Ura
kat. —• Szerentsés a' Lötséi Gymnaíium egy oíly 
nagy Reménységü Tagra tévén Dajka Úrban ízért,; 
ki' noha életének moll jár 23 - dik ei/.tentejében, 
még-is azon kivül, hogy n' Tudományoknak majd 
minden nemeiben, 's kivált a' fzép meflersegekben 
igen jártos , ,a' Magyar , Deák , GÖrög , Német , 
Frantzia, Anglus , Olafz , Zsidó nyelveket tsak 
nem a'lehető tökéletességre vitte ,'és az |öt esme-
rök a' kegyelem' talentumait láttatnak benne bá
mulni. 

Egy Afzfzonyt tcínettek-ei nem régiben Lem-
bcrg Városában {Gáliitziábaii), a' ki, minekelőtte 
valósággal ki-ment volna a' lélek belőle, oüj 
ájúlásba esett két rendben , hogy mindenek megr 
holtnak gondolták. Az első el-ájulása után, mivel 
egéízí'zcu meg-merevedett, 's öt, órákig leg-kiflebB 
jeleit fe adta életének: meg-mosrák, 's fel-oltözíet-
tek , mint ízokás a' halottakkal tsdekedni. A'Fér
je, éppen az Afztaíoshoz akart már menni, ko-' 
porsót tsinál'tatni : hát a' hólltnak véltt Afzfzonjr, 
a' mint az ágyon feküdt volna, egygyet fordul, 's 
fordúiattában le - esik az ágyról. Tsak el-ifzóhyod-
tak ezen látásra, a' jelen-lévők; fel-vették a'&e" 
gény beteget a' földről, 's frissítő efzközökkel jar* 
tak körülötte. Ébren is volt az Afizöny más na; 
pig; • hanem akkor ismét újj ájúlásba esett ,̂  mell/, 
mivel az elsőnél tovább tartott; be-is' tették vo» 
már ekkor a' koporsóba. Égyfzér megént eleve
nedni kezd az Afzfzony, 's hogy dörgölték" a' te
liét, egéfzfzen fel-is efzmélödött. Midőn hárma" 
ízben, .meg-fzünt élni, ekkor is tsak ájultnak gondo'* 
ták mári'á'' két előbbeni történetek után: azért 1* 
három egsfz-napokig tartották,-' és mindén 



«Su# tár 

iö efzkÖzoket el-követtek körülötte; de többé tsak 
iigyan vifzfza nem hozhatták az életre. 

Tsernövitt 14-dik Jan. 1792. — „ /m ez az U/'f* 
tág Moldovában : -t~ A' Jafsibart tartatott Congres-* 
sasnak már vége ízakadott, és a' békeíség a' Mufz-
kák és a' Porta között tökélletefsfígre ment, még 
pedig a' Mufzka Birodalomnak nagy iiafznával. 
Mindazáltal a' Punciumokat még nem tették annyi
ra közönségeikéhogy vélek mint meg-határozott 
igazsággal izolgálhatnék. Ezen kÖrhyülállás okoz
ta, hogy a' Kotzim Várában volt Magyar Garnizon 
Batalion parancsolatot kapott, 28 dik psm :is ki-in-
dulni, melly hír a' Tsáfzár Húfzár Regementjével-
is közöltetett, és ugy láttzikj hogy a' Rája minél 
hamarább ismét Török kézre birik, az honnan a.' 
Tsáfzári fzéna éjjel nappal takaríttatik által Buko
vinába, és Kotyavetyéltetik a' Kereskedők között. 
Gróf Pototzky, a' ki már jó időtől fogva Jáfzbdn, 
múlat, ezen hónapnak elejével vévé a' Lengyel Stá
tusnak parantsolatját,. hogy Jófzágának et-vefztéss 
alatt haza térne, ázt'félele vifzfza: Téfsék a" Res
publikának Jóízágomat el-foglalni, azért én haz*a 
nem térek, fém a' Conftitutziokba még nem egye
zek; • Tudván hogy léfzen ollyán ember a' ki áz 
én jófzágáimát viízoni által fogja nékem adni.,, —•' 
Hogy Peítis volna a' Dunán innen nem igaz , mind 
azáltal Bwtad körül Moldovának napkelet felöi va
ló réfzében uralkodik valami ragadó uyávally* , 
nlellyból fokán Pestisi következéseket vonnak - ki , 
erre nézve olly parantsolatol vettünk a' Generál 

Commandótól, hogy a' Coriturnátz-házak, és ujjak 
is épittefsenek, e' mellett pedig az által-jövő Ke
reskedők á' fzélekén lévő Chirurgusok által fzor-
galmatoson meg-visgáltaísanak,, 

A' közönséges dolgok' folly tatásában minderi 
meg-történhető vifzfza-éléseknek el - hárítására, 'e' 

áltál mind a' közönséges, mind a' magányofi 
Q A íigyek-, 
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ügyeknek rendes, és halafztás nélkül leendő fol-
lyamatjára nézve, Alatt-valóji eránt buzgó atyai 
izeretetétől indíttatván, ö Felsége e' következendő 
Kabinéti parantso*latot méltóztatott minden Udvari, 
és Hazai Kormányfzékekhez e' hónap' 1. napján: 
kegyelmefsen botsátani. 

I.) Valamint az Udvari, ugy az Orfzág-bcli 
Kormányfzékeknél , a' follyó (currcns) munkákat 
kivévén, femmi ollyatén rendelések ki-ne-adattas-
sanak, mellyek a' "Tanátsban elébb nem jelentet' 
tek, 's meg nem visgáltatattak. Következésképpen 
e- után el-maradnak a' Tanátsban nem jelentetett 
tárgyakat illető Pradidiális írások, avagy Nóták, 
azt az egyetlen esetet ki-vévén, hogy ha ő Felsé
ge egy, vagy más dolog felöl, egyedül az Elöl
ülőnek vélekedését kívánná hallani, és azt világos-
san parantsolná ; avagy ha olly eset adná magát 
magát elő, mellynek a' dolog' nyomossága miatt 
titkofsan kellene végződni. 

2.) Az ö Felsége eleibe menendő Jelentések' 
nek fzóról fzóra el - kell a' Tanátsban olvastatni, 
's a' Referens' vélekedésében változást tenni nett 
fzabad, hanem az az ellen lévő okoknak , ugyan 
azon Tanatsosoknak kik erre vagy amarra 

hajlot
tak különös meg. nevezésével fel-kell jegyeztetni; 
Az eíől-ülőnek ízabad mindég a' maca vélekedései 
különöfsen a'j Jelentésbe bé-iklatni. ° . 

3.) Minden Resolutziok, avagy ö Felsége ke-
zi-irásai, mellyekben valóságofsan nints ki-téve; 
hogy magát a' Pi«;sest illetik, ugyan az' napV£ 
mellyen az Udvari Tanátshoz érkeznek , a' K'^1' 
lyi Resolutziok gyűjteményes Könyvébe iktattaísa-
nak, 's a' le érkezés napja-is különöfsen feljeg)'eí' 
tefsék. 

4.) Valamint az Elöl-iilönek mind azon tár
gyak, a' mellyek a' Tanátsban fognak elö-ford1"' 
n i k ü l ö n ö s lajftromban adattatnak - bé, fzinte; vf/ 
keíi minden Tanácsosnak az általa elő-adandó 
gyakról hasonló lajíiromot a' Tifzt-viselők által k*' 

" ízít' 



fzíttetni, azt a' Tanátsos maga neve' alól-irásával 
minden fogyatkozások' el-kerülése végett meg-je
lelvén. Ezen lajftrom' egyik felén röviden fel-kell 
íratni, mi lett légyen minden állapotra a' végezés 
a' Tanátsban ; az olly • dolgokban, mellyek az al
sóbb Rormány-fzékekhez, vagy Tifztségekhez né-
melly kéttségek' meg-fejtése végett mennek, időt 
kell rendelni, mellyen túl a' kívánt tudóíitásnak 
haladni nem fzabad, a' melly határozó időt fzük-
séges a' lajftromban-is fel jegyezni. A' más Udva
ri Tanátsokhoz tudófitás, vagy kérdés meg-fejtése 
végett menendő Jelentések' kelésének , 's el - küldé
sének napjait kell mindég meg-jegyezni. 

5.) E' fzerint kell minden Orfzagi, Kormány -
fzékhez vagy más Tifztségekhez menendő Rendelé
sek' kelése, és el - küldése napját-is a' lajítromban 
fel-irni. 

6 . ) Magának a' Referensnek gondjának kell 
arra lenni, hogy az el-küldés annak idején meg-es-
sen, mivel néki , mint az igazgató Tanáts Tagjá
nak arra vigyázni fzíikséges , hogy a' dolgok ren-
defsen, és halafztás nélkül follyanak, és a' közön
séges fzolgálat' elö-mozdítását fzivén viselni, kÖ-
telefsége. 

7.) A' tehát e'-képpen el-kéfzűlt minden Refe
rens' különös lajftromát a' Tanáts-ülés után másod 
napra ö Felségének eleibe kell terjefzteni, hogy ö 
Felsége, az után azt, a' mi még ízüséges maga vé-
gezhefse , vagy a' környülállásokhoz képest a' dol
goknak folyamatjait el-igazithafsa. 

8-) Ez a' kegyelmes Rendelés fog minden Or
fzagi belső Kormányfzékeknél tellyeíiltetni , 's a' 
Kormányfzéki Tanátsosok a' magok , nevek alól-
irásával meg-erőfittetett Lajílromaikat a' Tanáts 
tartás után leg-fellyebb két nap múlva az Udvari 
Canceiláriákra, 's onnan ezek ö Felségének eleibe, 
tartoznak küldeni, 

0.) Mivel pedig az Udvari Cancellária az al-
Kormány-fzékeknck minden-napi tetteiket láthatja 

az 
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az illy Iajftromokból , 's azok fzerint tudhatja 
mit legyen a' köz hafzonnak elö-mozditására .fziií;. 
séges rendelni, sürgetni, azért különöfsen 'artoak 
arra figyelmezni, hogy az olly Tifztségektqi - msl-
lyeknek valamelly tárgy eránt tudóíitásaikat várja, 
a' kivánt jelentések jókor fel - küldetteísenek, vas.y 
a' fcl-kiildés' meg - határozott idejének el-teléséve:, 
a' tudóíitáfsal tartozó Tiiztséget köt.eleísé.;'.t:ek fsa-
feott rövid idö alatt tellyelitesére emiékeziefee-, 
cgyfzersmind a' haluiztás' okait-is meg - kérdezvén,' 
's a' Jiifvcn fiával fenyegetvén azt, ki miau a' do
log hátráltatott; hogy 'ha'-pedig ez a'.fenyegetés, 
fem hafználna, 's a' (zabott idö hafztaian telne-el, 
ugy a' restelkedók tüstént fizetésekföl , 's hiyatal-
jóktól tiltaísanak el; és azok kik harmadfzor is ily 
képen vétenek kön-lefségeik ellen, mint minden ha
zai fzolgálatokra alkaimatlau-ik ' botsáttafsanak - el 
hivataljaikból. — A' foííyó (c.urrent) munkái 
eránt más kegyelmes Khuliyi Rendelés érkezett 5 
Felségétől minden Udvari Kormáiiy-ízckekh<-z', rnel-
lyet a' Kurir következendő Levelében fog tenn: 
közönségeísé. 

Erdély és Magyar Orfzági Tudófitások. 

Temesvárral Dec. zy-dikén 1791. — „ Erdély 
iyen és Magyar Orfzágon kerefztül kÖvetkezendá 
hellyekén ment, mégyen és múlat a' Bétsbe fzándé; 
kozó Török Követ 112-tód magával: — Dec. 23-dí-
kán, a' Veres -toronynál lévő Kontumátz - Házban 
hált; 24-dikén Siebenben, a' hol töltötte December-
nek 25,-26, 27, és 28-dik napjait-is. Ma, az ,aZ' 
Dec. 29-dikén, Szsrdahellyen hál; 30-dikán Szy1'. 
Sebesen', 31 dikén Száfz - Faroson, a' hol az ujj efz-
tendö' els,ő napját - is fogja tölteni. Jan. 2-dika", 
Déván, 3-dikán Dobrán. — Jan. 4-dikére, f' 
nátba jő által, 's meg-hal Karafsován ; ugyan ott 
napol 5-dikén-is. 6-dikán Bojzurban hál, 7-dikefí 
Lúgoson, g-dikán Sziner/zegeu, 9-dikén Tőmösváratt, 



a' hol, a' mint hallyuk, két-napokat fog tölteni. 
12-diken, Kis - Betskereken lefziz a' hálása ; • 1 JJ-cli-
kán Csataton, 14-diken Komióson, a' hoi marad 
15-dikén-is. íó-dikán Mitkriaban. hál, 17-dikén Ris 
Kanisán. ig-dikán ki-érvén a' Bánálból, a' Báfska-
ságnak vefzi útját, 's meg - hál 'Szabatkán. (Sz. Má
rián Theresiánopolis ) . Itt tölti a' más napot-is. 
£0-dikán,, Mélyhűtőn hál, 21-diken Halason, 2'2-di-
ken Vadkerten, 23-dikán-is ott múlat. 24-dikéa Isá-
kiban, 25-diken Szabadfzálláson, aó-dikán Sz. Mi
klóson. Más nap-is ott múlat, 28-dikán Latzházán, 
29 dikén Soroksáron, 30-dikán Pestre érkezik. Ott, 
és Budán fzándikozik tölt.eni -Tan. 31-dik,.és Febr. 
első napját. Febr. 2-dikán- Vörösvárra megy hálni; 

•3-dikán Dorogra, 4-dikén JSe/zmélyre, 5-dikén Nyer
ges Uijaluba, 6-dikán Komáromba, 7-dikén Göayü-
rii, 8-íiikán Győrbe. Ott múlat Q-diken-is. 10-di-
kéa O Várait hál; 11-diken pedig Zorndorjon ( Csu-
mm) hál. 12-diken, Siujlriának Brugg nevű Váro
sában; 13 dikán Schvecheten, a' honnan irt-dikán 
megy bé Bétsbe. ,, 

Sexárd 10. Dec. — Itt a' Vékony Szabókkal 
egy tzéíiba lévő Szűr-Szabók Procefsust indittánafa 
Dec. 26-dikán az elsők ellen azért, hogy amazok 
az ingeken íabodlit kezdettenek viselni. A' per har
mad napokig halzon nélkült folyt; mivel femmi nyo
ma lém tanáltatik az Artikulusokban a'sabodli iránt 
való i'zabadságnak. Egy Kis Szabó, 'az egyik rend 
béli mellei" - legények piokatora , faktziora véízi a' 
dolgot, és ezt silója a' Tzéh mester fiilébe, hogy 
igyák le a' másik félnek a' Prókátorát, mert kiilöm-
ben femmire fem mehetnének vélle. A' máíik fél 
ezt elitre vévén , ez - is a' Kis Szabónak le - ivásáu 
mesterkedik vala. — Végre tsak ugyan el-válának 
a' Szűr Szabók a' Vékony Szabóktól, és magoknak 
juj Tzéhot formáláuak. — Az egéfzí'z Per ugy h'.t-
t/'ik, hc?y a' Tzéhoknak Erdéllyi és- Magyar Or-
fzági régi boldog Izokása fzeriut, Isup.i peb-uozát 
között íőlyt-lc. 

í/oino-
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Szomorú meg - illetődcfsel ertjük a' PeSi Deák 
Ujjság' Kiadójának e' hónapnak 7-dikén közonsé-
geísé tett jelentéséből, hogy hazafiúi buzgósággal 
tellyes munkájának follytatását, fziikséges fegede. 
lem nélkül fzükölködvén , a' magokat még ezután 
jelentendő Elö-fizetöknek fzámoklől kéntelenittetik 
fel - függefzteni. Ez a' Hazánk' Anya - Várofsában 
költ munka, a' mint tudni-való a' leg-ékefsebb be< 
fzéd mellett bir mind azon tulajdoságokkal, mel
lyek a' hasonló írásokat, nem tsak a* belső, ha
nem külső nemzeti Olvasók között, is betsefekké te
hetik. Ez az az egyetlen egy Hazánkfiától iratta
tolt munka, mellyet nem tsak a' Magyarok, ha
nem idegen Nemzetek.is olvashatnak idöröl időre, 
Ez irta Hazánknak ideje-béli történeteit olly nyel
ven, mellyet az egéíz tudós Világ ért, és a' mint 
bizonyofsan tudjuk , Európának majd minden neve-
zetefsebb Várofsaiban Olvasókat találván az Idege
nektől talám több (egittséget nyert, mint tulajdon 
Hazafi Társaitól. Ez volt Hazánk' Törvényeinek, 
nemzeti különös tulajdonságainak az Idegeneknél 
Közben-járója, védelmezője minden ollyatén esetek
ben , midőn némelly alatsony Lelkek irigységből, 
's tudatlanságból Nemzetünket vadnak , Királlyal 
eránt hűségtelctmek, 's ki-tudja minek nem kiáltot
ták. Az idegen írók, ujjságok' Ki-adóji gyakran, 
igen gyakran fzollnak Hazánkról, 's kivált Törvé
nyeinkről, Polgári alkotványimkról, és a' mit fto «• 
nak, azt vagy merő bal-vélekedésböl, vagy neme'/ 
tulajdon kebelünkben {hizlalt apró Lelkek' hamis 
árulkodó tudófitásaikból veízik. Midőn az illyen{,v 

történnek, nints ki' tsak egy fzót fzóllyon-is NTe«; 
zetünk mellett, Fufsa végig bár kitsocla a' Pfitl 

Deák üjjságokat kezdetektől fogva mind végig; 
hányfzor fogja látni, hogy annak érdemes írója a 

leg-nagyobb hazafisággal, a' leg hellyesebb ellen-
vetésekkel U-áfolta - meg Nemzetünk' bestelentöp 
Ha fzámtalan érdemeit el - halgatván , tsak ezt az 

egyetlent tekintjük - i s , valljon nem méltán kért* 
jük 
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jiik-é azokat,. kiknek • az illy hafznos igyekezetet 
elő-mozditani koteleíségek , 's ahoz tehettségek - is 
vagyon , -hogy. Hazánk' 's Nemzetünk' kedvéért 
ébredjenekrfel, 's akkor midőn a' fzükségtelenség-
nek Támogaíóji, fegittsék inkább azt, a' mi nélkül 
el-lenni, kivált a* moltani környül-állások. között 
egéízíz Nemzetünknek kárára váll. Miden Anyai 
nyelvünket fzer felett-is igyekízűnk tsinofitani , ter-
jefzteni, emlékezzünk-meg arról, hogy tsak későre, 
vagy íbha fem érhetjük - el azt a' ízerentsét, hogy 
minden más Európai Nemzetek előtt érthetetlen 
nyelvünkén az idegen Tudósokkal fzollhafsunk. 
Nints köztünk 's közöltök más lántz , egyedül a' 
már annyi fzázadoktól Hazánkban virágzó tudósi 
nyelv. Ezen esmérhetjük inkább magunkat , ezen 
hirdethetjük anyai nyelvünkön irtt munkájinkat , 
ezen fzállhatunk ízembe Rágalmazóinkkal. Ez a* 
tzélja a' Pesti Deák Ujjságnak, meiiynek Ki-adója 
anyai nyelvünkön fzinte olly ékefsen ízólt már égy 
közre került munkájában, mint a' Deákon, 's'fzólí-
'hátna-is, ha tzélját, mellyet minden jó Hazafi tar
tozik elő mozdítani, mellyet tetemes kárával-is oly 
régen keres, az anyai nyelveníel - érhetné, •—• -— 
Minthogy pedig a' fokfzor emiitett Deák 'ujjságnak 
érdemes írója igiri, hagy ha a' nyomtatás, és Po-
íla költségeket. Olvasóitól meg-nyerheti, tovább-is, 
fogja follytatni köz hafznú munkáját, a' Kurír ma
ga réfzéröl is a' hazafiúi fzeretetré kénfzcriti Olvá-
sójit hogy annak clö-segéllését fzivckrelvegyék. Meg-
mérdeli ez a'Deák üjjság, hogy ugy gmint némelly 
idegen hetes írások az Európai Fejedelmektől böv 
fummákkal fegittetnek, Nemzetünktől minden ki-tel 
lieto fegedclmet nyerjen, 's néhány hazánkiijai pé'.-
dájok (zerint nem tsak a' fzüken meg-határozott bér 
rel, hanem azon fellyül-is jutalmát vehcfsc, egye 
dül a' Nemzet' hírének az idegenek előtt terjelzté-
sére Yaló törekedésének, 



Külső Orfzági Tadofitdfok. 

Avónioból ismét fzomorú hireihk érkezének. 
Az oltalom és jó rend fenn - tartása végett ide bé-
fzállott Frantzia Nemzeti Sergek, a' fogságban lé-
vöket minden meg-itéltetés előtt öfzfze-öldök'ölték', 
és a' mint mondják, tsak négyet hagy tanak - meg 
közzüllök életben, az után a' Tanáts házat fel-tor-
yén az Arkhiviim béii drága Írásoknak 6 Lii'rdokon 
mérték fonttyát, és meg-betsülhetetlen károkat tet
tének fókáknak ez által. — A' nioítani revolutziqs 
Patriótáknak nagy goiidjok kezdett ezeken az ide
gen Orízágokon , az Árkhivum - béli papirofcakra 
lenni. A' Brá'oántziaiak-is a' miatt vágynak a' Ts. 
Királyi Fiskns előtt mind máig fzárn adás alatt, 
hogy ök-is jól el tettének némelly papiroísakat láb 
aloíl. 

A'Frantzia Királynak az ö 1200 fejekből álló ujj 
Testőrzői már te l iz ik a' fzolgálatot körülette. Min
den napokon goo-an rukkalnak - bé a' fzolgálatra, 
— 4 Izáznak Parisban , 4 fzáznak Vcrsáliában 
4 fzáznak pedig Compiegmfban, Parishoz 18 órányi* 
ra vagyon fzállása, melly az előbbi Frantzia Ki* 
rállyoknak kedves vadafzó hellyek fzokott vala 
lenni. 

Januariusnak el-telék 15-dike a' nélkül, hogy 
a' Frantzia és Tréviri határokban kezdődnének a 
Batáliák. Azt mondják, hogy nintsen kedve Ge
nerál Luknernek a' Tavafzig Feldmárfchall Bender-
rel tsatázni , a' mellynek egyebütt lehet az oka, 
nem ott, hogy a' Nemzeti-gyűlés a' Tayafzt í a a" 
15-dikéré nem tehette volna. — Egy ez, hogy az 
Orfzágból még máig fem fzünt-meg teméntelen fo* 
nép ki-takarodni. Nem rég az ideje , hogy egyhe
tiben 4 Regementek hagyák pda a' Nemzeti tábort, 
ha hihetünk némelly hiteles Német tudó utóknak- -7 
Más az, hogy tsak ugyan láttya azt a' Nemzeti; 
gyűlés , hogy nem egéfzfzen kéizületlenék, és ^S 1 ^ 
tscg nélkül valók a' Német Fejedelmek-is. — ®>n,. 
Eitenháimban tsak 6. órányira vagyon- Strafzburgtoí 
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4 szered magával; még pedig nem mindén katonai 
mozdulások nélkult. A ' Stráízburgiak már a' hida
kat is el-rontották a' felöli, a1 mely felöli ötet len
ni tudják. —. A z egéíz dolognak a' fogja végső 
formáját meg-adni, ha valahogy magok a' Fran
tziák nem zabolázhatván indulattyaikát réá tanál
nak ütni valamellyifcre a' Német Sérgek közzül ; 
mert egyéb aránl még eddig minden környül-áliá-
sok tsak azt mutaitvák, mintha a' külső Hatalmas-
tájoknak minden kéízüleíeik isak arra tzéíoznáuak, 
hogy a' trantzia Nemzet meg rettenvén , és a' lök 
belső zenebonát nieg-unván, botsátkozzék békeísé-
ges egyezésre a' künn-vándorló Frantzia Printzek-
kel. Mi hellyest a? Frantzia Nemzet ezen egyezés
hez való kezdést a' háborúnál előbb betsülléné, már 
ezeii egyezésre terméízetgízerint a' Romai fz. Szék is-
a' m'ága -évenhhot 'való* juísával, ném'ellyik Német 
Fejedelem a' Fejifríliql békefségen fundált , de az 
ujj Frantzia Conftitutzió által el-vefztett birtokai
val elő fogna állani —< 's meg-történhetnék , hogy 
ezen az egy úton még meg - tartathatnék a' jó bé-
kefség.' 

Egy- Koblentzi e. h. 12-dikén költ tudófittás - is 
ezt eröfsiti, hogy a' külső Hatalmaíságok minden 
fegyveres erejekkel, mellyeket Frantzia Orfzág el
len jmeg- mozditottanak , azt akarják tsak véghez 
vinni, hogy a' Frantzia Királyt és Nemzeti-gyűlést 
a' Printzekkel öízve békéitethefsék. Ha ebből a' 
békefségböl femmi fem lehetne, azt mondják, hogy 
a' Pruízfzus Tartományokba fognának a' ki - ván-
dorlott Frantziák által kűldözödni, inig a' dolog
nak végső ki-menetele'el-válnék. 

Már a' Tréviri Váloíztó Papi Fejedelemnek fői
dére réá ütni nintsen oka a' Frantziáknak ; mert 
már itt-is minden felé fegyver nélkül útoznak a' ki 
vándclottak , hanem az a1 nevezetes, hogy egy 
helységből másba (zekereken víl'zik utánnok a' fegy
vert, melyhez nem nagy dolog léfzen hozzá nyúlni, 
ha a' I'z'ükség kívánni fogja — A* Hollandiai Hely
tartó Hertzeg-is azt mondatik ajánlottnak lenni a' 
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Frantzia Printzeknek , hogy a' maga Német örök-
ségeibe jó Jzivvel láttya a' ki - vándorlótt Fran. 
tziákat. 

Már moft a' Spanyol Udvar-is ki-nyilatkoztat. . 
ta azon fundamentumát, mely fzerint. Frantzia Or-
izág ellen..magában fegyvert "fogni el-tökéllette. — 
,, Egy Prinlz Condé, ama nevezetes fzent Liga, 
(Liguo) idejében a' 16-dik Században cl-hagyván. 
Frantzia Orízágot, a' Spanyolokhoz ment vala ál
tal. A' .Spanyolok és .FraiUziák között 1659-ben 
kötetett Pyrénéumi békcföégbtm az után meg-hatá- 1 
roztatott vala, hogy a' nevezett Prititz Condé 
fzá mennyen Frantzia Orfzágba , és Clermont en 
Beauvois nevü Tartományt famíliájához tartozó 
örökös Fcudum képpen tartsa-meg. A' Nemzeti-
gyűlés, valamint minden Feudumokat, igy fzintén 
Condénak-is ezen Feudumát el-törlötte , és az öröksé
get Nemzeti örökséggé formálta.,, — Azt kivánnya 
tehát a' Spanyol Király, hogy a' Frantziák.nak Ki- ' 
lya ezen örökséget a' Condé maradékainak a' Pyré
néumi Trakta fzerint adja vifzfza, kiüömben ezen 
família jufsát fegyverrel oltalmazni kéntelenittetni 
fog. — A' Spanyol Királynak ezen dolog iránt 
tétetett jelentését a' Nemzeti-gyűlés fel - olvastatván 
— ad Acta.— a' Feudumoknakörökös régi rozsdás, 
fegyveres házába le - tétette. Mi módon fogja pe
dig a' Spanyol Király a' 'Printz Condé jufsát tovább 
oltalmazni, meg-látjuk a' Tavafzon. 

Moft Frantzia Orfzág. abban az állapotban va
gyon, mellyben nem tudja régi fzÖvéttségefséi koz-
zül mellyikbe bizzék, vagy a' Külső Hatalmafsa-
gok közzül mcllyikkel köf'sön ujj fzövettséget. ^lö 
fordult pedig már közelebbről, ennek meg hatara-
zása-is, és a' dolognak még-visgálása az erreügy e' 
lő Cömmifsiora bizattatott. —• Nem ok nélkül tar
tanak fokán attól, hogy ha a' Prufzfzus Király az 
Orofz Tsáfzárnétól meg - nyerhetné azt , hogy a 

Lengyel Királyságra menendő Saxoniai Vál. Feje
delemnek egyetlen egy Leányát egyik Fijának ad-
hafsa feleségül, és az Orofz Udvarral fzövettségr* 
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tanálna lépni» meiiynek véghez vitelére már Gen. 
Bifchovfzverdert Pélersbnrg ' felé útnak - is mondatik 
kéizitteni: így tehát Auítriának Frantzia Orfzággal 
igen bajoss lenne ismét öfzíze nem ízövetkezni. 

Az a' hir leg-alább igen febefsen kezd fzárnyál-
ni, hogy az Oroíz Tsáízárné 50-ezer főből álló 
Serget igyekezik minden órán Lengyel Orízágra bé 
fzáliitani. — A' fellyebb való trakták alkalmatos
ságával egy punktumot gárántérozott volt az Orofz 
Tsáfzárné,melly fzerintLengyeltsak fzüíetésü fzemély-

• ftek lehetne a' Királyi fzékre emeltetni. Ez-is egy 
okot adhat a' Tsáfzárnénak, hogy magát a' Len
gyelek dolgába elegyittse. 

A' Svédek Királlyá, a' tegnapi napra, u. m. 
a1 follyó hónapnak 23-dikára hívta öfz ve a' maga 
Orfzága-béli 4 rend-béli 11. m. Pap, Se mos, Pol
gár és Parajzt Statusokat, melly utolsó nevezet ha 
Valakinek igen ízembe tűnőnek tettzenék lenni, je
gyezze-meg, hogy Svéd Orfzágnak Cönítitutziója 
fzerint a' Parafztság-is Státust formál. —> Gefle 
nevü Városhoz nem roefzfze, mélyben ezen Gyűlés 
tartattatik, egy meg-lehetös fegyveres Sc-rget-is fzál-
litott Ul-dik Guftavus táborba. Egyéb Politziai jó 
rcndelések:is ,tétettenek minden felé fzerte - ízéllyel 
az Orfzágban., Minden Polgári és Katona tifztelc 
parantsolatot véltének , hogy ha mindjárt Famíliá
juk fejei lennének-is, ezen Gyűlésre ne fúródjanak, 
hanem a' jó rendre való vigyázat kedvéért az egéíz 
Diéta alatt hivata'joknak heüyén maradjanak. —> 
Ezen nagy Királynak még bizonyoson jó emlékeze
tében vágynak a' maga Eíejitöl tartatott Diéták. 

Tudóflásvk. 

A' melly Magyar Könyv, már jó. minap, a' 
Magyar Kiiirban, illyen n é v alatt: J b í l - j e d c z c t t T i 
t o k , vul'J maga-ki n y ^ l a t k n z t a t á s a c ^ y o t t y a n t a n ú i t 
I f j ú n a k , a * k i f o k á i g i g y e k e z e t t r a j t a , hui^y J b r a / n u w 
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fudófüds; 

Két fzarvasább hibát tapafztal minden ki-nyílí; 
fzemű emberséges ember Nemzetem ifjúságának ne
velésében. Az édgyik ez rövideden, hogy az éri 
fegyverre fzilletett,- és a' hadi virtusokban magát 
örökké más Nemzetek felett meg - külömböztetett 
Magyar véreim közziil igen ritkán yiíizi valaki a* 
maga fiát azért &í Oskolába , hogy abból Ober-
ftert, Kapitányt, vagy Generált neveljen — hogy 
abból a' Hazában egy ízemes és fzorgahnatos Kal
márt, Kereskedőt ktizittsen; hanem ezekből min-
nyájan Papokat, Prédikátorokat, Barátokat, Mes
tereket, kivannak a' mi Szüléink nevelni — még a' 
Nemesi Rendnek-is nagyobb réíiie tsak Pátvarisrát,' 
KAUÍ3FLLISTÁT', Papot, és V. Szolgabírót. F i n á n t z 

Miniltérségre, Períbnalfsi Rangra, Udvari Tanátsos 
méltóságra talám gondolkozni íém mér edgyik-is 
a' maga gyermekével, holott ezek a' méltóságok-is, 
egy jobb Oskoiai neveléísel 's tanuláfsal fókákkal 
közök lehetnének. Tsudáikozzunk e' hát ? hogy 
fok fö Familiájinknak Házi k i n á n t z o k döledez, hogy 
Sergeinknél fok más Nemzetbéli lírd. Tifztek talál
tatnak — hógy az EGETZ ' i Magyar Hazában más 
Nemzethéliek a' nagy erízényü Kereskedők , Kal
márok '< 's jrigykedhetünk-é ezekre? Nints okunk 
rá, hanem ez uián Oskoláinkat, nevelésünket iga-
zittsuk , 's hibás gondolkozásunkat, jobbittsuk. 

[ííiiiajicrnlTíiból azt iija egy Magyar Kereske
dő Ur nékem: „ Tcílycs' Izándékom volt hogy ma-
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gamhoz Kalmárság tanulásra Magyar ifjakat fzt-
rezzek, hogy ez által-is a' ízületeit Magyar Bálto 
Kereskedők, kik Orfzágunkban keveísen vágynak, 
ízaparodjanak. Irtam-is ez erálit egy néhány Váfö. 
sokba , de mind ez ideig edgyet iéin kaphattam 
Magyart, tsak c' lévén a' felelet, hogy fok pénzel 
's bajjal járó Kivaial — noha valahány betsülctcj 
gazdag Kereskedőket tudunk Ka fsán, Pesten, Fo< 
sonyba 's másutt; azoknak eleintén éppen femrdijek 
íé volt, 's okos fzorgalmatofságok után bírnak an
nyi ezerckkel. — Moít ujjra Iziikségc vagyon ezen 
betsületes Kereskedő Kalmár Urnák 2 tanuló ifjak-
ra; ha tehát valamely betsületes A]agyar embernek 
ollyan Fia volna, a' ki Németül - iŝ  tiid befzélleni 
és irni; és fzándékoznék gyermekét ezen Hivatalra 
adni, jelentse magát Ilima- Szornbat/iban Szombati 
Sámuel Kereskedő Urnák Né féljen a' fok költség' 
tol; mert a' kinek fémmije íitits , foha fem költ a' 
fokaU Itt az ifjú mindent tanulhat, ha jó és fzdf-
galmatos ; idővel akármellyik Városban Condithl 
kaphat, és Kereskedővé lehet, magának 's Hazája' 
nak nagy hafznára. — Rolzfz vélekedésü Szülék) 
legyen már efzelek valahára! ! 

A' Kéméndi Posta-Statio , melly Budától % dik| 
és Éfztergom Vármegyében vagyon, Bánya Város* 
Nyitra és ISagyfzombal felé vifzen , minden nérrnl 
hozzá tartozóival, földjeivel, rétjeivel, fzöllöivelj 
és Kertjeivel minden órán e l -adó; azért a' kiktíes 
kedvek vagyon meg - vételéhez, jelentsék mago!»at 

Kéménden a' Fosía-mefter Urnák Kéménd i4-^ 


